



สารสังเขปหนังสือใหม่

ฉบับที่ ๙-๑๒ กันยายน-ธันวาคม ๒๕๖๑

กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

โทร. ๐ ๒๒๔๔ ๒๐๓๙, ๐ ๒๒๔๔ ๒๐๖๓

<https://www.parliament.go.th/library>

คำนำ

สารสังเขปหนังสือใหม่นี้ จัดทำขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อให้เป็นคู่มือแก่ผู้ใช้บริการในการติดตามหนังสือใหม่ที่ห้องสมุดได้รับในแต่ละเดือน ซึ่งจะเป็นการช่วยอำนวยความสะดวกและประหยัดเวลาในการเลือกอ่านหนังสือใหม่ที่ต้องการได้มากขึ้น อีกทั้งยังเป็นส่วนหนึ่งของกิจกรรมส่งเสริมการอ่านและรักการอ่านหนังสือด้วย ซึ่งฉบับนี้เป็นฉบับพิเศษ (กันยายน-ธันวาคม 2561) เพื่อเตรียมรับการเปิดให้บริการในเดือนมกราคม 2562 ณ ที่ทำการอาคารชั่วคราว (ห้องฝึกอบรมตึกหน้า ชั้น 2 สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร อาคารक्षण ถนนประดิพัทธ์)

หากผู้ใช้บริการที่มีความประสงค์จะใช้หนังสือใหม่รายการใด สามารถติดต่อขอใช้บริการได้ที่สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร เลขที่ 110 ถนนประดิพัทธ์ แขวงพญาไท เขตพญาไท กรุงเทพมหานคร 10400 หมายเลขโทรศัพท์ 0 2244 2039 และหากท่านมีข้อคิดเห็นหรือข้อเสนอแนะประการใด โปรดแจ้งให้ผู้จัดทำได้รับทราบด้วย เพื่อเป็นประโยชน์ในการจัดพิมพ์ครั้งต่อไป โดยแจ้งที่หมายเลขโทรศัพท์ 0 2244 2063 หรือ E-mail library@parliament.go.th

กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ
สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
กันยายน-ธันวาคม 2561

คำชี้แจงและวิธีใช้

“สารสังเขปหนังสือใหม่” หมายถึง เอกสารสรุปย่อเนื้อหาของหนังสือแต่ละเล่มที่มีความน่าสนใจ และมีให้บริการในห้องสมุดรัฐสภา โดยจัดเรียงตามหมวดหมู่หนังสือด้านต่าง ๆ ภายในหนังสือแต่ละหมวดจัดเรียงตามลำดับอักษรชื่อผู้แต่ง ตั้งแต่ ก-ฮ หรือ A-Z และเลขเรียกหนังสือ พร้อมบทความประจำฉบับ

รายละเอียดของหนังสือ ประกอบด้วย

- ชื่อผู้แต่ง. (ปีที่พิมพ์). ชื่อเรื่อง (พิมพ์ครั้งที่). สถานที่พิมพ์: สำนักพิมพ์. [เลขหมู่หนังสือ]

ตัวอย่าง

หนังสือหมวดกฎหมาย (K)

กฎหมาย อภินววารกุล. (2561). **กฎหมายล้มละลาย**. กรุงเทพฯ: วิญญูชน. [KT203 ก279ก 2561]

♥ เมื่อลูกหนี้ตกเป็นผู้ผิดนัดไม่ชำระหนี้ ผู้เป็นเจ้าของหนี้จะดำเนินการใช้สิทธิเรียกร้องให้ลูกหนี้ชำระหนี้ได้โดยการฟ้องลูกหนี้เป็นคดีแพ่ง แต่หากลูกหนี้เป็นผู้มีหนี้สินล้นพ้นตัว กล่าวคือเป็นผู้ที่มีหนี้สินมากกว่าทรัพย์สิน ซึ่งตามปกติแล้วลูกหนี้ที่ตกเป็นผู้มีหนี้สินล้นพ้นตัวจะมีเจ้าหนี้หลายรายและหากเจ้าหนี้แต่ละรายต่างดำเนินการใช้สิทธิเรียกร้องในการฟ้องคดีลูกหนี้ผู้ที่มีหนี้สินล้นพ้นตัวก็อาจทำให้เกิดความสับสนวุ่นวาย การพิจารณาคดีล่าช้า เสียค่าใช้จ่ายเป็นจำนวนมาก ซึ่งอาจก่อให้เกิดภาระต่อตัวเจ้าหนี้ ลูกหนี้และบุคคลที่เกี่ยวข้องให้ได้รับความเดือดร้อนจากการฟ้องคดีแพ่ง กฎหมายล้มละลายจึงเป็นมาตรการหนึ่งที่เจ้าหนี้สามารถนำมาใช้เพื่อลดขั้นตอนเพิ่มความสะดวกในการจัดการทรัพย์สินของลูกหนี้ผู้ที่มีหนี้สินล้นพ้นตัวมาแบ่งชำระหนี้ให้แก่เจ้าหนี้ทั้งหลาย หนังสือกฎหมายล้มละลาย ได้อธิบายสาระสำคัญของกฎหมายและยกตัวอย่างพร้อมทั้งคำพิพากษากฎีกาที่สำคัญเพื่อให้ง่ายต่อการทำความเข้าใจ



ข กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

สารบัญ

คำนำ.....	ก
คำชี้แจงและวิธีใช้.....	ข
ตัวอย่าง.....	ข
สารบัญ.....	ค
หนังสือหมวดประวัติศาสตร์ทั่วไป (D).....	1
หนังสือหมวดสังคมศาสตร์ (H).....	3
หนังสือหมวดกฎหมาย (K).....	6
หนังสือหมวดแพทยศาสตร์ (R).....	9
หนังสือหมวดสิ่งพิมพ์รัฐบาล.....	10
บทความประจำฉบับ เรื่อง การดำเนินงานจัดซื้อในช่วงก่อนย้ายไปยังที่ทำการถาวร (สปปายะสภาสถาน)	

หนังสือหมวดประวัติศาสตร์ทั่วไป (D)

พินิจ หุตะจินดา. (2561). คนสำคัญในราชสำนัก : จากอยุธยาถึงรัตนโกสินทร์. กรุงเทพฯ: แสงดาว.
[DS570.5 พ686ค 2561]

♥ หนังสือเรื่อง “คนสำคัญในราชสำนัก : จากอยุธยาถึงรัตนโกสินทร์” เล่มนี้เป็นหนังสือที่รวบรวมประวัติของบุคคลสำคัญที่ให้คุณประโยชน์แก่ประเทศชาติ ที่เป็นพระบรมวงศานุวงศ์ ตั้งแต่สมัยอยุธยาจนถึงสมัยรัตนโกสินทร์ โดยหนังสือเล่มนี้มีการนำเสนอแบ่งเป็น 2 ภาค คือ ภาคแรก บุรุษเรื่อรนาม มีเนื้อหาเกี่ยวกับ บุรพกษัตริย์ พระราชวงศ์ฝ่ายหน้า นักปราชญ์ราชบัณฑิต เช่น สมเด็จพระมหิตลาธิเบศร อดุลยเดชวิกรม พระบรมราชชนก และ สมเด็จพระบรมโอรสาธิราช เจ้าฟ้ามหาวชิรุณหิศ สยามมกุฎราชกุมาร เป็นต้น ภาคสอง นารีลีอนาม จะเป็นเรื่องราวของบุคคลสำคัญซึ่งมีบทบาทสำคัญต่อประเทศชาติที่เป็นสตรี ทั้งที่ดำรงพระยศเป็น พระอัครมเหสี พระมเหสี พระเจ้าลูกยาเธอ และพระราชวงศ์ฝ่ายใน เช่น พระวิสุทธิกษัตริย์ และ สมเด็จพระศรีสวรินทิราบรมราชเทวี เป็นต้น หนังสือเล่มนี้จึงเป็นแหล่งค้นคว้าอ้างอิงถึงกลุ่มบุคคลสำคัญในประวัติศาสตร์ที่เป็นเชื้อพระวงศ์ได้อย่างดี เหมาะที่จะศึกษาไว้เป็นแบบอย่างอนุชนรุ่นหลังต่อไป

วิชิตวงศ์ ณ ป้อมเพชร์. (2560). พระอัจฉริยภาพของในหลวงรัชกาลที่ 9 จากมุมมองราชบัณฑิต. กรุงเทพฯ: แสงดาว. [DS586 ว555พ 2560]

♥ พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช นั้นทรงเป็นปราชญ์ผู้มีพระอัจฉริยภาพในหลายสาขาทั้งศาสตร์และศิลป์ โดยเฉพาะศาสตร์ทางการพัฒนาประเทศชาติเพื่อให้ประชาชนไทยมีความสุข ดังพระปฐมบรมราชโองการที่ว่า “เราจะครองแผ่นดินโดยธรรม เพื่อประโยชน์สุขของมหาชนชาวสยาม” ดร.วิชิตวงศ์ ราชบัณฑิต ผู้แต่งหนังสือเรื่อง “พระอัจฉริยภาพของในหลวงรัชกาลที่ 9 จากมุมมองราชบัณฑิต” เล่มนี้ จึงได้รวบรวมและเรียบเรียงถึงพระอัจฉริยภาพดังกล่าวอันเป็นที่ประจักษ์ในหลายด้านจากมุมมองในเชิงวิชาการของท่านในฐานะราชบัณฑิต โดยวิเคราะห์อย่างมีเหตุผล และนำพระอัจฉริยภาพใน 4 ด้าน มาศึกษาอย่างละเอียด ดังนี้ พระอัจฉริยภาพในกรอบกฎหมายและการเมือง พระอัจฉริยภาพในปัญหาเศรษฐกิจพื้นฐาน พระอัจฉริยภาพในเชิงศิลปะและวิทยาการ และพระอัจฉริยภาพในการครองใจพสกนิกร ตลอดระยะเวลา 70 ปี ที่ทรงครองราชย์ ที่ทรงทำให้ประเทศพัฒนาไปอย่างมาก สิ่งเหล่านี้จึงมีคุณค่าในการบันทึกไว้ให้อนุชนรุ่นหลังศึกษาสืบไป



หนังสือหมวดสังคมศาสตร์ (H)

เคส, สตีฟ. (2561). **คลื่นลูกที่สามแห่งยุคอินเทอร์เน็ต**. กรุงเทพฯ: เนชั่นบุ๊คส์. [HD9696.8U62 ค783ค 2561]

♥ หนังสือเรื่อง “คลื่นลูกที่สามแห่งยุคอินเทอร์เน็ต” นี้เป็นหนังสือที่แปลมาจาก “The Third wave” ซึ่งเป็นหนังสือด้านธุรกิจและความเป็นผู้นำ 1 ใน 20 เล่ม ที่ดีที่สุดของ Amazon ในปี ค.ศ.2016 โดยนำเสนอแนวโน้มที่สำคัญและโอกาสใหม่ ๆ ทางธุรกิจในยุคที่อินเทอร์เน็ตสามารถเชื่อมโยงธุรกิจและทุกสิ่งในชีวิต ซึ่งนับเป็นยุคคลื่นลูกที่สามแห่งอินเทอร์เน็ต คืออินเทอร์เน็ตจะมีบทบาทอย่างมากในชีวิตประจำวันในทุกกิจกรรม และในอนาคตและไม่ใช่แค่เป็นเพียง Internet of Things แต่จะเป็น Internet of Everythings นอกจากนี้ผู้เขียนได้นำเสนอถึงประสบการณ์ในการทำธุรกิจโดยอาศัยอินเทอร์เน็ตไว้อย่างละเอียด จึงจะเป็นประโยชน์อย่างยิ่งสำหรับผู้อ่านที่สนใจการทำธุรกิจในยุคปัจจุบัน



ธีระชัย ภูวนาถนรานุบาล. (2560). Thailand Reset พลิกมุมมองเศรษฐกิจไทย : เอาประชาชนเป็นศูนย์กลาง.
กรุงเทพฯ: โรงพิมพ์อักษรสัมพันธ์ (1987). [HC445 ๖663ท 2560]

♥ หนังสือเรื่อง “Thailand Reset พลิกมุมมองเศรษฐกิจไทย : เอาประชาชนเป็นศูนย์กลาง” เล่มนี้ผู้แต่ง นายธีระชัย ภูวนาถนรานุบาล อธิบดีรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลังได้นำเสนอแนวคิด Reset ประเทศไทยใน 12 ด้านโดยยึดกรอบ “เศรษฐกิจพอเพียง” เป็นหลัก และวิเคราะห์ถึงสถานการณ์โลกที่เปลี่ยนแปลงไปมากตาม มุมมองของท่านเองซึ่งเป็นทั้งนักเศรษฐศาสตร์และนักบริหารที่มีประสบการณ์ที่สั่งสมมาอย่างยาวนานตั้งแต่ การทำงานในธนาคารแห่งประเทศไทย การดำรงตำแหน่งรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง และการวิเคราะห์ ข้อมูลทั้งเชิงสถิติ เชิงวิชาการ การเมืองและข้อเท็จจริงในสังคม แล้วนำเสนอเพื่อเป็นแนวทางในการแก้ปัญหา ประเทศ โดยยึดหลัก “เอาประชาชนเป็นศูนย์กลาง” ท่านนำเสนอถึงแนวคิดที่ว่าประเทศไทยจำเป็นต้องปรับตัว เพื่อให้สังคมในชาติเข้มแข็งและก้าวต่อไปในอนาคต



สุวิทย์ เอื้อศักดิ์ชัย. (2561). Brand Therapy บำบัดแบรนด์บำรุงสุข. กรุงเทพฯ: ปณณบุ๊ค.
[HF5414.1255 ส881บ 2561]

♥ หนังสือเรื่อง “Brand Therapy บำบัดแบรนด์บำรุงสุข” นี้เป็นหนังสือที่นำเสนอในเรื่องของตราสินค้า หรือ Brand โดยเปรียบเทียบว่า Brand เริ่มมีปัญหาไม่แข็งแรงผู้บริโภคให้ความสนใจลดลง ก็จำเป็นที่จะต้องแก้ไขโดยหาวิธีการให้ Brand นั้น ๆ กลับมาอยู่ได้อย่างยั่งยืน และสร้างความประทับใจให้กับลูกค้าในระยะยาว และหนังสือเล่มนี้จึงเป็นคำตอบว่าเราจะตรวจเช็คความมั่นคงแข็งแรงของ Brand ได้อย่างไรและจะรักษาชื่อเสียงของ Brand ให้มั่นคงไม่อ่อนไหวและเป็นรองต่อคู่แข่งทางธุรกิจอย่างไร และที่สำคัญจะสร้างตัวตนที่มีลักษณะเฉพาะใน Brand ซึ่งความรู้ในเรื่อง Brand นี้้นอกจากจะใช้กับองค์กรธุรกิจแล้วยังสามารถนำมาประยุกต์ใช้ได้กับบริการของหน่วยงานของรัฐได้ด้วย

หนังสือหมวดกฎหมาย (K)

กฎหมาย อภินวถาวรกุล. (2561). กฎหมายล้มละลาย. กรุงเทพฯ: วิญญูชน. [KT203 ก279ก 2561]

♥ เมื่อลูกหนี้ตกเป็นผู้ผิดนัดไม่ชำระหนี้ ผู้เป็นเจ้าของจะดำเนินการใช้สิทธิเรียกร้องให้ลูกหนี้ชำระหนี้ได้ โดยการฟ้องลูกหนี้เป็นคดีแพ่ง แต่หากลูกหนี้เป็นผู้มีหนี้สินล้นพ้นตัว กล่าวคือเป็นผู้ที่มีหนี้สินมากกว่าทรัพย์สิน ซึ่งตามปกติแล้วลูกหนี้ที่ตกเป็นผู้มีหนี้สินล้นพ้นตัวจะมีเจ้าหนี้หลายรายและหากเจ้าหนี้แต่ละรายต่างดำเนินการใช้สิทธิเรียกร้องในการฟ้องคดีลูกหนี้ผู้มีหนี้สินล้นพ้นตัวก็อาจทำให้เกิดความสับสนวุ่นวาย การพิจารณาคดีล่าช้า เสียค่าใช้จ่ายเป็นจำนวนมาก ซึ่งอาจก่อให้เกิดภาวะต่อตัวเจ้าหนี้ ลูกหนี้และบุคคลที่เกี่ยวข้องให้ได้รับความเดือดร้อนจากการฟ้องคดีแพ่ง กฎหมายล้มละลายจึงเป็นมาตรการหนึ่งที่เจ้าหนี้สามารถนำมาใช้เพื่อลดขั้นตอนเพิ่มความสะดวกในการจัดการทรัพย์สินของลูกหนี้ผู้มีหนี้สินล้นพ้นตัวมาแบ่งชำระหนี้ให้แก่เจ้าหนี้ทั้งหลาย หนังสือกฎหมายล้มละลาย ได้อธิบายสาระสำคัญของกฎหมายและยกตัวอย่าง พร้อมทั้งคำพิพากษาฎีกาที่สำคัญเพื่อให้ง่ายต่อการทำความเข้าใจ



ชาญชัย แสวงศักดิ์. (2560). กฎหมายปกครองเกี่ยวกับการศึกษา. กรุงเทพฯ: วิญญูชน. [KQ11 ซ486ก 2560]

♥ การศึกษาเป็นบริการสาธารณะที่มีความสำคัญประเภทหนึ่งที่รัฐมีหน้าที่ดูแลรับผิดชอบจึงได้มีการนำมาบัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญรับรองสิทธิของบุคคลในการรับการศึกษา กำหนดหน้าที่ของรัฐในการจัดการศึกษาอบรมโดยให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นและเอกชนมีส่วนร่วมในการจัดการศึกษาได้ ทั้งนี้ตามที่กฎหมายบัญญัติ จึงเป็นหน้าที่ของรัฐที่จะต้องอนุวัติการให้เป็นไปตามรัฐธรรมนูญ โดยการตรากฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการศึกษาขึ้นมา หนังสือเล่มนี้มีเนื้อหาที่น่าสนใจดังนี้ 1. บทบัญญัติของรัฐธรรมนูญที่เกี่ยวกับการศึกษา 2. กฎหมายเกี่ยวกับการศึกษา และ 3. การฟ้องคดีต่อศาลปกครองในข้อพิพาทที่เกี่ยวกับการศึกษา และตัวอย่างคำวินิจฉัยของศาลปกครองที่เกี่ยวกับการศึกษา



ชาญชัย แสวงศักดิ์. (2560). **กฎหมายรัฐธรรมนูญ : แนวคิดและประสบการณ์ของต่างประเทศ** (พิมพ์ครั้งที่ 6).

กรุงเทพฯ: วิญญูชน. [KD5 ข486ก 2560]

♥ รัฐธรรมนูญเป็นการกำหนดสถานะของรัฐ หรืออีกนัยหนึ่งรัฐธรรมนูญคือกฎเกณฑ์ทางกฎหมายทั้งหมดที่เกี่ยวกับการเลือกสรรผู้ปกครอง การจัดองค์กรและการใช้อำนาจทางการเมืองในรัฐ ตามปกติการอ่านรัฐธรรมนูญจะต้องสะท้อนให้เห็นถึงความหลากหลายของสถาบันผู้ปกครอง กลไกหลัก ๆ ของการปกครอง ตลอดจนสิทธิหน้าที่ของผู้ที่อยู่ใต้ปกครอง หนังสือเล่มนี้แบ่งเนื้อหาออกเป็น 3 ภาค 1. กฎหมายรัฐธรรมนูญคลาสสิก 2. ระบบการเมืองของประเทศต่าง ๆ 3. กฎหมายรัฐธรรมนูญและระบบการเมืองไทย ในการพิมพ์ครั้งที่ 6 ได้เพิ่มเติมสาระสำคัญของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช 2557 และสาระสำคัญของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2560

ประสพสุข บุญเดช. (2561). **คำอธิบายประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ ว่าด้วยครอบครัว** (พิมพ์ครั้งที่ 23).

กรุงเทพฯ: สำนักอบรมศึกษากฎหมายแห่งเนติบัณฑิตยสภา. [KS54 ป394ค 2561]

♥ หนังสือเล่มนี้ มีเนื้อหาเป็นการอธิบายประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ บรรพ 5 ว่าด้วยครอบครัว ประกอบความเห็น คำวินิจฉัย คำพิพากษาศาลฎีกาที่เกี่ยวข้องกับคดีครอบครัว และหลักกฎหมายต่างประเทศ โดยละเอียด ซึ่งการจัดพิมพ์ครั้งนี้ผู้เขียนได้แก้ไขเนื้อหาให้มีความละเอียดชัดเจนยิ่งขึ้น และเพิ่มเติมคำพิพากษาศาลฎีกาและบันทึกสำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาที่ให้ความเห็นในข้อกฎหมายครอบครัว รวมทั้งเพิ่มเติมหลักกฎหมายสกอตแลนด์และเยอรมันที่จะเป็นประโยชน์ต่อการนำมาประยุกต์ใช้กับประเทศไทยด้วย

หนังสือหมวดแพทยศาสตร์ (R)

โทะชิโนะริ, คาโต้. (2561). เทรนสมองให้ไกลอัลไซเมอร์. กรุงเทพฯ: อมรินทร์พริ้นติ้งแอนด์พับลิชชิ่ง.

[RC523 ท821ท 2561]

♥ ภาวะสมองเสื่อม หรือ อัลไซเมอร์ นั้นเป็นภาวะที่เกิดขึ้นกับผู้สูงอายุจำนวนมาก ซึ่งภาวะนี้จะส่งผลให้การใช้ชีวิตประจำวันนั้นลำบากมากขึ้นจะต้องมีผู้ดูแลใกล้ชิด หนังสือเรื่อง "เทรนสมองให้ไกลอัลไซเมอร์" จะบอกวิธีป้องกันภาวะสมองเสื่อม เช่น การกระตุ้นสมองด้วยการเปลี่ยนแปลงชีวิตประจำวัน การกระตุ้นสมองด้วยการเล่นเกม การเขียนกลอน การวาดภาพ การเล่าเรื่อง เป็นต้น วิธีการทำให้สมองเกิดการตื่นตัวอยู่ตลอดเวลาจะช่วยให้ท่านห่างไกลจากโรคภาวะสมองเสื่อมได้ และทำให้สามารถดำรงชีวิตอยู่ในภาวะสมองเสื่อมได้อย่างดี



หนังสือหมวดสิ่งพิมพ์รัฐบาล

กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม, กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช. (ม.ป.ป.). ข้อมูลสถิติ
อุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช ปี 2560. กรุงเทพฯ: ผู้แต่ง. [ทส09 2.2 333.72 2560]

♥ ข้อมูลสถิติ อุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช ปี 2560 ฉบับนี้เป็นเอกสารรายปีที่ได้รวบรวม
ข้อมูลการดำเนินงานในพื้นที่ป่าอนุรักษ์และภารกิจที่อยู่ในความรับผิดชอบ ซึ่งมีเนื้อหาประกอบด้วย พื้นที่ป่าไม้
การท่องเที่ยวในอุทยานแห่งชาติ การป้องกันรักษาป่าและควบคุมไฟป่า การนำเข้าและส่งออก รายได้และ
งบประมาณรายจ่ายของหน่วยงาน นอกจากนี้ยังประกอบด้วย ข้อมูลทั่วไปของกรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า
และพันธุ์พืช ทั้งนี้การนำเสนอของเนื้อหาภายในเล่มอยู่ในรูปแบบของตาราง สถิติ กราฟ และแผนภูมิ ตลอดทั้งเล่ม

กระทรวงพลังงาน, สำนักงานนโยบายและแผนพลังงาน. (ม.ป.ป.). รายงานประจำปี 2560 สำนักงานนโยบาย
และแผนพลังงาน. กรุงเทพฯ: ผู้แต่ง. [พณ06 1.1 2560]

♥ รายงานประจำปี 2560 ของสำนักงานนโยบายและแผนพลังงาน ฉบับนี้เป็นเอกสารที่จัดทำขึ้นโดยมี
วัตถุประสงค์ในการนำเสนอผลการดำเนินงานของหน่วยงานในรอบปีงบประมาณ 2560 ซึ่งเป็นภารกิจอำนาจ
หน้าที่ที่ได้รับมอบหมายเพื่อเผยแพร่และประชาสัมพันธ์ให้ผู้ที่เกี่ยวข้องได้รับทราบข้อมูล รวมถึงสามารถ
นำไปใช้ประโยชน์ในด้านการอ้างอิง และการนำเสนอรายละเอียดของเนื้อหาภายในสามารถแบ่งออกได้ดังนี้
ส่วนที่ 1 ข้อมูลภาพรวมของหน่วยงาน ส่วนที่ 2 การบริหารนโยบายพลังงานของประเทศ ส่วนที่ 3 ภาพรวม
สถานการณ์พลังงานปี 2560 และแนวโน้มปี 2561 ส่วนที่ 4 การดำเนินงานที่สำคัญปี 2560 ส่วนที่ 5
ผลการปฏิบัติราชการตามคำรับรองการปฏิบัติราชการปีงบประมาณ 2560 ส่วนที่ 6 งบการเงินและหมายเหตุ
ประกอบงบการเงินปี 2560

กระทรวงยุติธรรม, กรมบังคับคดี. (ม.ป.ป.). รายงานประจำปี 2560 กรมบังคับคดี กระทรวงยุติธรรม.

กรุงเทพฯ: ผู้แต่ง. [ยธ05 1.1 2560]

♥ รายงานประจำปี 2560 ของกรมบังคับคดี ฉบับนี้มีเนื้อหาเกี่ยวกับการสรุปรายงานผลการดำเนินงานของหน่วยงานในรอบปีงบประมาณ 2560 โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อเผยแพร่และประชาสัมพันธ์ให้ผู้ที่เกี่ยวข้องได้รับทราบถึงอำนาจหน้าที่ที่ได้รับมอบหมายและเพื่อประโยชน์ในการศึกษา อ้างอิง โดยมีรายละเอียดของเนื้อหาประกอบด้วย วิสัยทัศน์ พันธกิจ ประเด็นยุทธศาสตร์ ผลการดำเนินงานของหน่วยงานประจำปีงบประมาณ 2560 นโยบายการดำเนินงานและแผนปฏิบัติการ 5 ปี (พ.ศ. 2560-2564) ของหน่วยงาน รวมถึงสถิติที่เกี่ยวข้องกับคดีต่าง ๆ ของหน่วยงาน นอกจากนี้ยังประกอบด้วย บทความพิเศษ อาทิ การผลักดันทรัพย์สินออกจากระบบการบังคับคดีของกรมบังคับคดี ประจำปีงบประมาณ 2560 เป็นต้น

สำนักงานกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ. (ม.ป.ป.). รายงานประจำปี 2560 กองทุนสนับสนุน

การสร้างเสริมสุขภาพ (สสส.) การเดินทางของความสุข. กรุงเทพฯ: ผู้แต่ง. [สบ10 1.1 2560]

♥ รายงานประจำปี 2560 ของกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ (สสส.) ฉบับนี้จัดทำขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อเผยแพร่และประชาสัมพันธ์ ผลการดำเนินงานที่สำคัญของหน่วยงานในรอบปีงบประมาณ 2560 ซึ่งรายละเอียดของเนื้อหาแบ่งการนำเสนอได้ดังนี้ ส่วนแรก ว่าด้วยสถานการณ์ปัจจัยเสี่ยงหลักต่อสุขภาพและผลงานเด่นของหน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับปัจจัยเสี่ยงต่อสุขภาพ ส่วนที่ 2 การดำเนินงานประกอบด้วยการบริหารงบประมาณกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ ปีงบประมาณ 2560 รวมถึงข้อมูลที่เกี่ยวข้องกับกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ ส่วนที่ 3 เป็นผลการดำเนินงานที่สำคัญตามเป้าประสงค์ 6 ประการ ส่วนที่ 4 การตรวจสอบ ติดตาม และประเมินผล ประกอบด้วย รายงานในด้านต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องกับหน่วยงาน

องค์การบริหารการพัฒนาพื้นที่พิเศษเพื่อการท่องเที่ยวอย่างยั่งยืน (องค์การมหาชน). (ม.ป.ป.). รายงานประจำปี 2560
องค์การบริหารการพัฒนาพื้นที่พิเศษเพื่อการท่องเที่ยวอย่างยั่งยืน (องค์การมหาชน). กรุงเทพฯ:
ผู้แต่ง. [สบ19 1.1 2560]

♥ รายงานประจำปี 2560 ขององค์การบริหารการพัฒนาพื้นที่พิเศษเพื่อการท่องเที่ยวอย่างยั่งยืน ฉบับนี้จัดทำขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อเผยแพร่และประชาสัมพันธ์ให้บุคคลทั่วไปได้ทราบถึงบทบาทและภารกิจของหน่วยงาน ทั้งนี้ข้อมูลที่น่าสนใจภายในประกอบด้วย ส่วนแรก ข้อมูลพื้นฐานทั่วไปของหน่วยงาน ส่วนที่สอง เป็นการสรุปผลการดำเนินงานประจำปีงบประมาณ 2560 ส่วนที่สาม กล่าวถึงรายงานสถานะทางการเงินของหน่วยงาน นอกจากนี้ยังประกอบด้วยรายงานคณะกรรมการ กพท. ตามโครงสร้างของคณะกรรมการบริหารการพัฒนาพื้นที่พิเศษเพื่อการท่องเที่ยวอย่างยั่งยืน พร้อมด้วยประวัติของคณะกรรมการ กพท.

การดำเนินงานจัดซื้อหนังสือในช่วงก่อนย้ายไปยังที่ทำการถาวร (สัปดาห์สภาสถาน)

ปรียานุช คลอวุฒิวัฒน์
บรรณารักษ์ชำนาญการพิเศษ



ภาพหอสมุดรัฐสภา ถนนอุทองใน โดย ใหม่ มูลโสม

เนื่องจากเป็นที่ทราบกันดีแล้วว่า “ห้องสมุดรัฐสภา” หรือ “หอสมุดรัฐสภา” ซึ่งเดิมตั้งอยู่ที่ ชั้น 1 อาคารรัฐสภา 3 ในบริเวณสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ถนนอุทองใน เขตดุสิต แขวงดุสิต กรุงเทพมหานคร นั้น ได้มีการย้ายจากที่เดิมมายังที่ทำการอาคารชั่วคราว สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร เลขที่ 110 ถนนประดิพัทธ์ แขวงพญาไท เขตพญาไท กรุงเทพมหานคร 10400 ตั้งแต่วันที่ 1 ตุลาคม พ.ศ. 2561 ที่ผ่านมา โดยห้องสมุดได้มีการงดให้บริการยืมหนังสือเพื่อการจัดเก็บสำหรับเตรียมการเคลื่อนย้ายตั้งแต่วันที่ 14 สิงหาคม 2561 เป็นต้นมานั้น ส่งผลให้ผู้ใช้บริการหลายท่านเกิดคำถามหลายอย่างเกี่ยวกับการดำเนินงานห้องสมุด โดยเฉพาะในส่วนที่เกี่ยวข้องกับการจัดซื้อหนังสือ เช่น “ห้องสมุดจะยังซื้อหนังสือใหม่ต่อไปหรือไม่” “ผู้ให้บริการจะยังสามารถเสนอแนะหนังสือใหม่ที่ต้องการให้ห้องสมุดจัดซื้อได้หรือไม่ และผ่านทางช่องทางใดบ้าง” “แผนเพจห้องสมุดจะหยุดหรือทำต่อ” และ “หากมีความจำเป็นที่จะต้องซื้อหนังสือใหม่ที่เสนอแนะให้ห้องสมุดซื้อจะทำอย่างไร” หรือแม้กระทั่ง “ถ้าย้ายมาแล้วบุคลากรห้องสมุดไม่ต้องทำงานใช่หรือไม่” ในฐานะที่ผู้เขียนเป็นบุคลากรคนหนึ่งของห้องสมุดซึ่งรับผิดชอบดำเนินงานด้านจัดซื้อหนังสือโดยตรง จึงขอให้ข้อมูลและชี้แจงข้อสงสัยต่าง ๆ ดังนี้

ห้องสมุดยังคงดำเนินการจัดซื้อหนังสือตามปกติด้วยเงินงบประมาณแผ่นดินที่ได้รับการจัดสรรในปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 โดยการพิจารณาคัดเลือกจะเป็นไปตามเกณฑ์ที่ระบุไว้ใน “แนวทางการจัดซื้อหนังสือและโสตทัศนวัสดุของห้องสมุดรัฐสภา (พ.ศ. 2560)” ซึ่งจะพิจารณาคัดเลือกโดย “คณะทำงานพิจารณาการจัดซื้อทรัพยากรสารสนเทศของห้องสมุดรัฐสภา” ทุกท่านยังสามารถเสนอหนังสือที่ต้องการให้ห้องสมุดจัดซื้อได้ตามช่องทางต่าง ๆ ทุกช่องทาง ได้แก่

1. การสำรวจความต้องการหนังสือและโสตทัศนวัสดุที่ควรพิจารณาจัดซื้อประจำปี ซึ่งในปีงบประมาณ 2562 นี้ได้ดำเนินการไปแล้ว ซึ่งทุกท่านสามารถเสนอรายการหนังสือ วารสาร และโสตทัศนวัสดุที่ต้องการได้ตามปกติ
2. เสนอผ่านเว็บไซต์ “หอสมุดรัฐสภาไทย” <https://library1.parliament.go.th/>
3. เสนอแนะผ่าน facebook “เครือข่ายความร่วมมือในการจัดซื้อหนังสือ ห้องสมุดรัฐสภา” <https://www.facebook.com/nal.acq/> หรือ “ห้องสมุด รัฐสภา” <https://www.facebook.com/acqnal>
4. เสนอแนะด้วยตนเองโดยกรอกแบบฟอร์มเสนอแนะที่เคาน์เตอร์บริการของห้องสมุด ณ จุดบริการชั่วคราว (ห้องฝึกอบรม ชั้น 2 ตึกหน้า สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ถนนประดิพัทธ์)
5. เสนอแนะด้วยวาจาที่บุคลากรห้องสมุด หรือเสนอแนะผ่านทางโทรศัพท์
6. เสนอแนะผ่านทางโทรสาร หรือ จดหมายอิเล็กทรอนิกส์ (e-mail)
7. เสนอแนะผ่านผู้บังคับบัญชาตามสายงาน

นอกจากนี้การดำเนินการอื่นของงานจัดซื้อหนังสือ ห้องสมุดรัฐสภา จะยังคงดำเนินการตามปกติทั้งในเรื่องของการแนะนำหนังสือผ่าน facebook “เครือข่ายความร่วมมือในการจัดซื้อหนังสือ ห้องสมุดรัฐสภา” หรือ “ห้องสมุด รัฐสภา” รวมทั้งยังมีการจัดทำสารสังเขปหนังสือใหม่ ที่ออกเป็นประจำทุกเดือน (ทั้งที่เผยแพร่ผ่านระบบสารบรรณอิเล็กทรอนิกส์ของสำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร บนเว็บไซต์สำนักวิชาการ และผ่าน facebook ช่างต้น) ในส่วนนี้หากท่านสนใจหนังสือใหม่ที่แนะนำไป ก็สามารถมาติดต่อขอยืมได้ที่จุดบริการชั่วคราวของห้องสมุด ซึ่งจะเริ่มเปิดให้บริการในเดือน มกราคม 2562 ทั้งนี้จุดบริการดังกล่าวนี้มีข้อจำกัดด้านพื้นที่ ห้องสมุดจึงไม่สามารถให้บริการได้เต็มรูปแบบเช่นเดิมซึ่งต้องขอภัยในความไม่สะดวกในการใช้บริการมา ณ โอกาสนี้ ในกรณีที่ท่านต้องการอ่านหนังสือที่ห้องสมุดไม่ได้จัดซื้อมาให้บริการและท่านต้องการซื้อเป็นสมบัติส่วนตัวทางเราก็คงยินดีให้คำแนะนำว่าท่านควรซื้อจากที่ใด ในฝ่ายอื่น ๆ ของกลุ่มงานห้องสมุดก็ยังคงต้องทำงานอยู่และมีกิจกรรมต่าง ๆ เพื่อจัดเตรียมการให้บริการต่อไปในอนาคต เช่น การตรวจสอบความถูกต้องของฐานข้อมูล การรวบรวมทรัพยากรสารสนเทศสำคัญไว้เตรียมให้บริการ เป็นต้น บุคลากรของห้องสมุดรัฐสภายังคงปฏิบัติงานปกติแม้จะยังไม่มีการถาวรก็ตาม ทั้งนี้ แม้ว่าการบริการอาจจะไม่สะดวกเท่าช่วงที่ให้บริการปกติแต่ทางเราก็คงยินดีในการให้บริการเช่นเดิม และเตรียมพร้อมที่จะพัฒนาให้ดียิ่งขึ้นเมื่อย้ายไปยังที่ทำการถาวร รวมทั้ง ขอขอบคุณสำหรับความร่วมมือที่ดีจากทุกท่านที่ให้กับห้องสมุดเสมอมา หากผิดพลาดประการใดขออภัยขออภัยขออภัย



คณะผู้จัดทำ

ที่ปรึกษา

นายคุณวุฒิ	ต้นตระกูล	รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
นางอรวรรณ	พันธุ์เป็รื่อง	ผู้อำนวยการสำนักวิชาการ
นางสาวอารีรัตน์	วิชาช่าง	ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานห้องสมุด

จัดทำสาระสังเขป

นางชวนพิชญ์	รัตนาไพบุลย์	บรรณารักษ์ชำนาญการพิเศษ
นางสาวปรียานุช	คลอวุฒิวัฒน์	บรรณารักษ์ชำนาญการพิเศษ
นายอนุชา	ดีสวัสดิ์	นิติกรปฏิบัติการ

วิเคราะห์เลขหมู่หนังสือ

นางสาวสายฝน	ดิงาม	บรรณารักษ์ชำนาญการพิเศษ
นางสาวเบญจลักษณ์	สุทธิวิไล	บรรณารักษ์ชำนาญการพิเศษ
นางจำเรียง	ระวังสำโรง	บรรณารักษ์ชำนาญการพิเศษ

บทความประจำ

นางชวนพิชญ์	รัตนาไพบุลย์	บรรณารักษ์ชำนาญการพิเศษ
นางสาวปรียานุช	คลอวุฒิวัฒน์	บรรณารักษ์ชำนาญการพิเศษ

ออกแบบปก

นายสมเกียรติ	หะรังศรี	นักวิชาการโสตทัศนศึกษาชำนาญการ
--------------	----------	--------------------------------

จัดพิมพ์

นางสาวภาดา	สุประพัฒน์โกศา	เจ้าพนักงานบันทึกข้อมูลชำนาญงาน
------------	----------------	---------------------------------

จัดทำรูปเล่ม

นางสาวญาณิกา	เฟื่องพุง	เจ้าพนักงานธุรการอาวุโส
นางสารณี	ช่างพลี	เจ้าพนักงานห้องสมุดอาวุโส
นางสาวเพ็ญภาทิพย์	ธรรมเพชร	เจ้าพนักงานธุรการชำนาญงาน

พิมพ์ที่

สำนักการพิมพ์ : สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

แนะนำหนังสือใหม่ E-mail : library@parliament.go.th